

# 中國促美放寬高技術輸華

## 李克強：雙方要妥處摩擦 防經貿關係受干擾



李克強 美洲行

香港文匯報訊 綜合新華社及《華爾街日報》報道，中國國務院總理李克強當地時間19日下午在紐約會見美國總統奧巴馬。李克強表示，希望美方放寬高技術產品對華出口限制，並指出，經貿合作是兩國關係的「壓艙石」和「推進器」，雙方要妥善處理經貿摩擦，防止兩國經貿關係受到不必要的干擾。



國務院總理李克強在紐約會見美國總統奧巴馬。新華社

李克強首先轉達習近平主席對奧巴馬總統的親切問候。李克強表示，中美加強合作符合兩國人民根本利益，也是國際社會的共同期待。中方願同美方進一步深化兩國在雙邊、地區和全球層面各領域合作，擴大經貿、兩軍、執法司法、反恐、網絡安全、人文以及地方務實合作，加強在朝鮮半島、氣候變化等重大國際問題上的協調，推動二十國集團領導人杭州峰會各項成果的落實，為推進中美合作議程，促進兩國關係持續、健康、穩定發展注入新動力。

### 擴大市場准入 改善營商環境

李克強指出，雙方要共同推動中美投資協定談判早日

完成，相互擴大市場准入，為彼此企業提供更好的營商環境與合作預期。雙方要妥善處理經貿摩擦，防止兩國經貿關係受到不必要的干擾。

李克強並提出，希望美方放寬高技術產品對華出口限制。這一議題也是近年來中美政府之間的敏感地帶。美國政府曾限制美國企業供應設備給中國，用於超級計算機「天河二號」的設計。美國商務部聲稱，「天河二號」及前一代產品可能被用於核爆活動。美國官方辯稱，美國的出口管制涵蓋美國政府認為可能被用於軍事目的的諸多技術，實施出口管制是出於國家安全考慮。

據悉，李克強去年與美國商務部官員會面時就明確表

示，中國希望美國取消高科技出口限制，否則中國將從俄羅斯或其他國家尋求替代選擇。

### 人民幣匯率穩定 經濟態勢向好

在談及人民幣匯率問題時，李克強強調，中國經濟發展擁有巨大迴旋餘地，呈現穩定向好態勢。人民幣不存在持續貶值的基礎，人民幣匯率將在合理均衡水平上保持基本穩定。

奧巴馬指出，經濟關係是中美關係的穩定因素。美方支持中國的改革進程，希望推動雙邊投資協定談判等取得積極進展。奧巴馬重申，美國政府奉行一個中國政策不會改變。

## 中美譴責朝核試 加強執法渠道合作

香港文匯報訊 據BBC報道，美國總統奧巴馬19日與中國總理李克強舉行了雙邊會談。美國白宮表示，在朝鮮進行第五次核試驗後，美中兩國同意在聯合國安理會加強合作。

白宮聲明說：「雙方領導人譴責朝鮮在9月9日進行的核試驗，並決定加強在實現朝鮮半島無核化問題上的協調，包括在聯合國安理會以及涉朝執法渠道上的合作。」

路透社引述聯合國不具名外交官說，美中兩國已開始就聯合國可能針對朝鮮本月早些時候的核試驗出制裁決議展開討論，但北京尚未直接表明是否會支持對平壤實施更嚴厲的制裁。

另據韓國《東亞日報》報道，白宮聲明似乎暗示中方正積極與美國展開合作，以懲罰開展第五次核試驗的朝鮮。中國是朝鮮主要的盟友和貿易夥伴國，中國也是聯合國安理會五大常任理事國之一。對朝鮮制裁要發揮效果，來自中國的合作非常重要。

中國外交部長王毅上週對日本外相表示，中國反對對朝鮮實施「無益的」單方面制裁，而應該在聯合國框架下作出必要的應對。

# 中方額外提供1億美元救助難民

香港文匯報訊 據中通社報道，國務院總理李克強當地時間19日在紐約聯合國總部出席第71屆聯大解決難民和移民大規模流動問題高級別會議並發言。他指出，難民來源國、過境國、目的國都要努力解決問題，當務之急是籌措資金和物資，確保難民的基本生活。中國願另外向有關國家和國際組織提供1億美元人道主義援助。

據悉，首次登上聯大講台的李克強用一個小故事作為發言開場白。「1個多月前，在里約奧運會開幕式上，首支難民代表隊亮相世界。運動員們用勇氣和毅力告訴國際社會，儘管背井離鄉、居無定所，仍然選擇為希望

和夢想而拼搏，他們值得我們尊重。」

當天會議是聯合國成立以來，首次召開的應對難民移民問題的高級別會議。李克強表示，難民和移民問題關乎世界和平發展，影響地區穩定。在難民移民大規模出現的情況下，發展就會受到干擾，甚至引發一系列政治經濟社會安全問題。

「現在全球難民移民數量之多、增長之快，為幾十年所未見，這不僅給相關國家發展帶來衝擊，威脅地區和平穩定，也拖累地區復甦，影響國際秩序，還給恐怖主義帶來可乘之機。」李克強說，「難民移民問題既有地區性，又有全球性，任何國家不能置身事外，國際社會必須積極加以應對。」

### 難民來源國對話解爭端

李克強表示，這是一場人道主義危機，拷問着人類社會的良知。國際社會要切實對難民施以援手，人道主義精神必須弘揚，道義底線不能突破。要充分發揮聯合國機構的協調作用，制定實施全面系統的解決方案，攜手打擊偷渡、人口販運、恐怖主義的行為。

李克強指，解決問題離不開來源國的自身努力。有關當事方要以對話解決爭端，以協商化解分歧。國際社會也要勸和促談，努力使來源國走上長治久安之路。各國應促進開放聯動式增長，減少全球發展不平衡問題，推動共同發展進步。難民移民，過境國、目的國都要根據自身能力發揮作用。當務之急是籌措資金和物資，確保難民的基本生活。

李克強強調，中國一貫高度重視並積極參與解決難民移民問題，作為發展中大國，願意承擔與自身能力相適應的責任。中國願在原有援助規模基礎上，向有關國家和國際組織提供1億美元人道主義援助，積極探討有關國際機構和發展中國家開展難民和移民問題的三方合作。希望國際社會凝聚共識、形成合力，爭取早日實現全球難民和移民大規模流動問題的全面持久解決。



在今年里約奧運會開幕式上，首支難民代表隊亮相世界。資料圖片

## 63電騙疑犯由柬埔寨押回

香港文匯報訊（記者 陳吳 南京報道）63名電信網絡詐騙疑犯昨日被江蘇警方自柬埔寨邊境押解回國，其中大陸50人、台灣13人。公安部指江蘇省南京市公安局負責案件偵辦。

據江蘇警方介紹，柬埔寨移民總局根據中國公安部赴柬工作組提供的相關線索，在該國首都金邊搗毀一處電信網絡詐騙犯罪窩點，現場繳獲電話座機、電腦、語音網關、對講機、詐騙劇本等一批作案工具。

據悉，該犯罪團夥冒充中國公檢法機關，大肆向中國大陸居民撥打電話實施電信網絡詐騙，具體案件數量和涉案金額正在進一步核實中。由於受害人是大陸民眾，且此案為團夥作案，為便於整案偵辦、追繳贓款，中方決定將63名疑犯全部帶回中國大陸依法處理。關於疑犯中的13名台灣人，按照兩岸協商達成的有關共識，大陸公安機關已通過兩岸共



63名電騙疑犯自柬埔寨邊境押解回國。本報南京傳真

同打擊犯罪渠道，將有關情況通報台方。

據了解，自去年11月公安部部署開展打擊治理電信網絡新型違法犯罪專項行動以來，共搗毀境外電信網絡詐騙窩點65個、抓獲疑犯1,168名（其中台灣居民347人），破案3,300餘宗，涉案金額7.1億元人民幣。

# 「發展中國家應推進南南合作」



李克強在紐約聯合國總部主持2030年可持續發展議程主題座談會並發表重要講話。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強當地時間19日下午在紐約聯合國總部主持2030年可持續發展議程主題座談會並發表重要講話。聯合國秘書長潘基文、第71屆聯大主席湯姆森以及聯合國各主要機構和重要國際組織負責人出席。李克強指出，發展中國家之間應深入推進南南合作（由於世界上的發展中國家絕大部分都處於南半球和北半球的南部，於是從1960年代開始，這些國家之間為擺脫發達國家的控制，發展民族經濟，開展專門的經濟合作，即稱為南南合作），努力實現聯合自強。

李克強指出，要將消除貧困和飢餓等目標作為首要任務，推動經濟強勁、可持續、平衡、包容增長作為支撐，在經濟、社會、環境三大領域形成良性循環，走出一條經濟繁榮、社會進步、環境優美的可持續發展之路。

### 願加大投入及分享經驗

李克強強調，強化全球發展夥伴關係，攜手推動

可持續發展，不僅是國際社會的道義責任，也將極大提升全球整體發展水平。要堅持南北合作的主渠道地位，發達國家應落實援助承諾，支持發展中國家探索符合自身國情的發展道路，發展中國家之間應深入推進南南合作，努力實現聯合自強。

李克強表示，中國是世界上人口最多的發展中國家，讓13億多人過上好日子，是推進現代化建設的根本目的。過去十五年，中國政府高度重視並率先實現聯合國千年發展目標，在減貧、衛生、教育等領域取得了舉世矚目的成就。在此期間，4億多人擺脫貧困，五歲以下兒童死亡率降低2/3，孕死亡率降低3/4，織就了世界上最大的養老、醫療社會保障網。面向未來，中國已經全面啟動落實2030年可持續發展議程工作，已經批准並將發佈《中國落實2030年可持續發展議程國別方案》，為中國落實可持續發展議程提供行動指南。作為一個負責任的發展中國家，願積極參與與相關國際合作，不斷加大對南南合作的投入，分享發展經驗和發展機遇，同國際社會攜手前行。

## 外企經營困難無關投資環境

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）針對外界批評中國投資環境「惡化」的言論，中國商務部新聞發言人沈丹陽昨日在京回應稱，這類說法是「一葉障目，不見泰山」，並不能反映中國投資環境的全貌。在華外資企業出現經營困難的主要是一些比較依賴低成本和優惠政策的外資企業，出現盈利水平下降的情況，而更深層次原因是他們自身

的相對優勢在逐漸縮小。沈丹陽介紹，今年前八個月，內地實際使用外資金額約858.8億美元，同比增長4.5%。（未含銀行、證券、保險領域數據），繼續保持增長勢頭。同時，中國美國商會調查顯示，超過60%的會員企業將中國列為全球三大投資目的地之一，68%的會員企業有擴大在華投資的計劃。

## 外交部：望菲同中方相向而行

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上稱，中方在所謂南海仲裁案問題上的立場是明確的，希望兩國關係早日重回健康發展軌道。

有記者提問，據報道，9月15日菲律賓外長亞賽在美國演講時說，菲中就領土爭端舉行談判的時機還沒有到來，菲方只能以南海仲裁案裁決為基礎，與中

方討論南海領土爭端。亞賽外長16日又對菲僑民表示，菲正通過外交渠道與中國就南海問題舉行沒有任何前提的雙邊談判。請問中方對此有何評論？

「一個友好、穩定、健康發展的中菲關係符合兩國根本利益和兩國人民的共同期待。」陸慷說，希望菲方同中方相向而行，通過談判協商妥善處理兩國有關分歧。

## 英外長：中國是重要合作夥伴

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部長王毅當地時間19日晚在紐約會見英國外交大臣約翰遜。約翰遜表示，中國是英國越來越重要的合作夥伴。

王毅表示，中英關係保持良好發展勢頭，各領域合作富有成果，雙方有條件、有基礎打造好中英關係「黃金時代」。中方重視英國在國際事務中的影響力，讚賞英方堅持自由貿易，奉行開放政策，願從戰略角度和全球視野看待兩國關係，籌備好年內各項交流合作機制活動，對接好「一帶一路」倡議和英方發展戰略，加強人文交流，開展多種形式的三方合作，推動兩國各領域合作邁向新高度，結出新果實。中方讚賞英就欣克利角核電項目作出明確決定，希望該項目順利實施。

約翰遜表示，英方高興地看到中英關係在新形勢下持續發展，兩國有許多共同利益，相信雙邊交流與合作只會更加緊密。中國是英國越來越重要的合作夥伴，英方致力於發展對華關係，願利用「一帶一路」建設促進雙邊各領域合作，積極開展三方合作，穩步推進欣克利角項目，推動兩國關係在「黃金時代」取得更大發展。

雙方還就朝核、阿富汗、反恐等問題交換了意見。